

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Inscrito como Correspondencia de segunda Clase en la Oficina de correos de la Habana

### ACTUALIDADES

Si se dificulta la integración del quorum cuando se trata de hacer bien al país, y si suele ser escaso el número de personas que concurre a las sesiones de *La Crèche*, y más desgraciadamente escaso el de las que a *La Crèche* socorren, tenemos en cambio un concejal que se entusiasma, en nombre del Municipio, ante la idea de ceder a la Sociedad Humanitaria Cubana un local para que los animales no pisen las calenturas al aire libre.

Dice *El Mundo*:

En la tarde de ayer, y con una concurrencia no tan numerosa como se lea, de la que formaban parte, además de distinguidas damas de nuestra buena sociedad, el doctor Hoyos, actual gobernador provincial, que presidió, y el doctor Santiago Veiga, concejal, que representaba el consistorio habanero, celebró junta general la "Sociedad Humanitaria Cubana."

Hablaron luego, siendo calorosamente aplaudidos, los señores Hoyos y Veiga, expresando el primero su apoyo incondicional a la sociedad, y significando el segundo que así él como el Municipio de que forma parte, acogen favorablemente cuanto a esta sociedad se refiera y citó para evidenciarlo, la unanimidad con que fué aprobado el propósito de cederle un local que se dedicará a asilo de animales enfermos.

No puede ser más humanitaria la idea de procurar el bien de la humanidad irracional, y por ello, la Sociedad Humanitaria Cubana merece plácemes calurosos.

Pero, ó poco entendemos de achaques caritativos, ó el Municipio no debiera entusiasmarse con poner la primera piedra al asilo de animales hasta que no pusiera la última a *La Crèche*.

Porque por muy modernistas que seamos, no podemos poseer de la idea de que los niños envidien el bienestar de los perros.

El *Avisador Comercial* se admira de la ingratitud política, como si la gratitud de los políticos no fuese fuego de sarmientos.

Hace tiempo venimos pensando si es realidad ó efecto de nuestra vista, la falta de verdadero patriotismo que creemos advertir en cuanto se agita y bulle

en el presupuesto y alrededor del presupuesto, sin que nos sea posible convencernos de que hay el patriotismo necesario, ni de que tanta como llegamos a suponer.

Llega el 20 de Mayo, y cuando creíamos que para solemnizar la implantación de la República, el nacimiento de la nacionalidad cubana, corporaciones y gobierno, sociedades y público, echarían a vuelo las campanas del más sincero y natural entusiasmo, resulta que la solemnidad se limita a unos cuantos fuegos, dos ó tres iluminaciones y el paseo dominical por el Prado y el Malecón.

Se nos cayó el alma a los pies, buscando siquiera la gratitud de los que a la República deben todo lo que son,

Bien puede el *Avisador* echarse el alma a la espalda si considera que los que a la República deben todo lo que son, le echan en cara a la República el que les debe a ellos todo lo que es.

Cuando debe admirarse *El Avisador Comercial* es en el día en que esos mismos infatuados se jacten de que la República les debe el no ser.

O el ser finlandesa, que tanto monta.

Sigue admirándose *El Avisador*:

El domingo se colocó la primera piedra al monumento que debe alzarse en el parque Central á Martí, al profeta de la República y autor de la revolución que la hizo posible, y el acto, pese a todo lo que se anunció y de él se dijo, careció de la alta significación y resonancia que debía tener. A no ser porque la política llevó allí la voz de sus pasiones y aprovechó la circunstancia para hacer acto de presencia, habría parecido la ceremonia como la despedida de un entierro de pobres, frito de amigos.

Por eso mismo nos decía un político influido por aquella "espantosa soledad": Hoy le tiraron á Martí la primera piedra.....

Y miramos en nuestro rededor y no vimos á ningún político sin pecado.

### DESDE WASHINGTON

5 de Noviembre.

En la Canadá ha ganado las elecciones parlamentarias el partido liberal, que está en el poder. La Cámara Baja se compone de 214 miembros; han salido 143 liberales y 71 conservadores; y detalle chusco, pero sin alcance

político, el jefe de éstos, Mr. Borden, ha sido derrotado; y digo sin alcance político porque Mr. Borden no se quedará sin jefatura ni tampoco sin acta; algunos de sus correligionarios le cederá su distrito.

El pueblo canadiense más afortunado en esto que el pueblo americano, ha tenido un tema principal para sus elecciones: ha sido la construcción de un ferrocarril transcontinental. Los conservadores se oponían al proyecto, no por parecerles mal que se haga esa vía, sino porque les disgustaba el contrato pactado por el gobierno con el *Grand Trunk Railway* para construirlo. El país no ha entrado en estas distinciones y delicadezas; ha visto que con los liberales habría ferrocarril y con los conservadores no y se ha ido con el primer ministro, Sir Wilfrido Laurier, jefe de los liberales, quien, sobre ser orador elocuente y hábil hombre de Estado, tiene gracia, que por algo corre sangre francesa por sus venas.

Había otro tema que también era importante, pero que no ha apasionado tanto a la opinión: el régimen arancelario. Los conservadores profesan un criterio proteccionista algo estrecho, que consiste en pedir derechos diferenciales en beneficio exclusivo de las mercancías procedentes de la Metrópoli, esto es, de la Gran Bretaña ó Irlanda, y en hacer la guerra á las importaciones de los Estados Unidos.

Los liberales opinan que, caso de concederse favores á los productos nacionales de ser á todos, así á los de la Metrópoli; y desean que las relaciones comerciales con los Estados Unidos no sean de guerra, sino de paz. Sin embargo, no están dispuestos, por ahora, á negociar un tratado de reciprocidad con esta república. En realidad, lo que representan es el *status quo* en materia arancelaria, y esto que contraría á los libre-cambistas americanos partidarios de la reciprocidad con el Canadá, y también á algunas industrias americanas que necesitan el tratado, complace, en cambio, á otros elementos de este país, entre ellos el agrario, que teme la competencia de los productos agrícolas canadienses.

Hay relación íntima entre el proyecto del ferrocarril á través del continente y el régimen arancelario, no del Canadá, sino de los Estados Unidos. Si los aranceles americanos fuesen moderados ó si hubiera una Unión Aduanera entre el Canadá y los Estados Unidos, no haría falta esa ferrovía. Hoy los canadienses para exportar una masa considerable de su producción, tienen que enviarla por los Estados Unidos, por donde pasa de tránsito, como un favor; á lo que aspiran es á no deber favores, á tener comunicaciones propias y baratas entre los dos Océanos. De aquí esa línea férrea que vendrá á completar las que ya existen, y que á su vez será completada por líneas de vapores, también propiedad de canadienses.

Y este es otro de los casos en que se pone de manifiesto la inmensa estupididad del proteccionismo americano. Hay al lado de esta gran república un territorio vastísimo y fértil, habitado por gente emprendedora y que se está desarrollando en lo económico fuera de la acción de los Estados Unidos; de los cuales acaso llegue á ser su rival.

Contra sus importaciones, se levantan aquí barreras; y él las levanta contra las importaciones americanas. Si se le pusiera dentro del sistema económico de esta nación, por medio de la supresión de las aduanas, habría ganancia para ambos países, que progresarían armónicamente y no crecerían en el Canadá la industria manufacturera, ó, si creciese, no tendría intereses contrarios á los de la industria americana, lo que cada uno de los dos pueblos pudiese perder en algunos ramos de riqueza, se lo desquitaría en otros ramos. Con razón decía, hace pocas semanas, el *Post*, de Nueva York: "Nos afanamos en buscar mercados lejanos cuando con un poco de buen sentido podríamos conseguir ese del Canadá, que tenemos junto á nosotros."

Si Mr. Cleveland pudiera curar á sus compatriotas de la manía proteccionista...! Ayer en Newark pronunció contra ella un vigoroso discurso, uno de los mejores de la campaña electoral. Por desgracia, esa nota es la que menos han dado en su propaganda los demócratas.

X. Y. Z.

### RUSIA Y EL JAPON

LA COMISION INTERNACIONAL. El Ministro inglés de Negocios Extranjeros ha declarado que todos los preparativos para la reunión de la comisión internacional, están terminados.

Según telegramas de París, el almirante francés que ha de representar á su nación será probablemente M. Fourrier, aunque también se oye nombrar con insistencia al almirante Gervais. Oréese en San Petersburgo que el quinto almirante, será alemán ó italiano, pero según el *Eco de Paris* se nombrará un almirante español.

LA ESCUADRA DEL BALITICO. Un telegrama de Port-Said (Egipto) de fecha 8 de Noviembre, dice que el Cónsul general ruso en el Cairo y el agregado naval en Constantinopla han llegado á aquella capital para esperar á la escuadra del Báltico. Se han tomado, agrega el telegrama, precauciones extraordinarias para proteger los buques rusos, estableciéndose un cordón á todo lo largo del canal.

El *Eco de Paris* publicó con fecha 7 de Noviembre la siguiente orden del día del almirante Rojeutvensky: "El Czar al almirante Rojeutvensky:

"Mi corazón os acompaña así como á vuestra querida escuadra. Tengo el convencimiento de que pronto se aclarará la mala interpretación de los hechos del mar del Norte. Estoy tranquilo y lleno de fe y confianza. — *Nicolás*."

"El almirante Rojeutvensky al Czar: "La escuadra entera está siempre al pie del trono de vuestra majestad."

Dicen de Londres, que la escuadra del Báltico en su viaje al Extremo Oriente no se detendrá más que en los puertos franceses. Su próxima escala será en Dakar (Senegal). Cuando lleguen á Madagascar, los buques rusos tomarán una provisión completa de carbón y víveres. Un telegrama de Constantinopla dice que el vapor *Voronej*, de la escuadra voluntaria rusa, cargado de carbón y provisiones pasó el Bósforo el día 7 del actual.

EN PUERTO ARTURO. Telegrafían de Shanghai, que en los ejercicios navales ingleses se ha sabido que un buque de guerra japonés se ha ido á pique frente á Puerto Arturo, al tropezar con un torpedo flotante ruso.

Un telegrama de Tokio de fecha 8, dice que según noticias allí recibidas de Puerto Arturo, informan de las lentas pero satisfactorias operaciones de los japoneses. Las vetas rocosas del subsuelo, detentan con frecuencia el trabajo de las minas. Créese en Tokio que la toma por los japoneses de la montaña Rihlong y Est-Kikonan, no serán tal vez suficientes para obligar á los rusos á abandonar la plaza.

Los japoneses que sitian á Puerto Arturo, sin ocuparse del general Stoessel, envían á los soldados rusos, cartas redactadas por el general Nodji, en las que se les dice las condiciones favorables para ellos si capitulan.

Entre otras hay una carta, llevada á Puerto Arturo por un prisionero, en la que el general Nodji dice á los rusos, lo inútil de los esfuerzos del general Kuropatkin para romper la línea del ejército japonés; la retirada de los rusos hacia el norte de la Manchuria; la marcha lenta de la escuadra del Báltico y lo inútil de los esfuerzos que están haciendo. Agrega la carta, que su heroico comportamiento no servirá más que para dar gloria á los jefes y oficiales, mientras los soldados sufren y mueren sin recompensa, diciéndoles también que todo aquel que se rinda será tratado con humanidad.

Los soldados rusos contestaron el día 4 de Noviembre diciendo que por muy desesperados que estén de su suerte, no se rendirán sin que se lo ordenen sus jefes.

La compañía á que pertenece el prisionero ruso portador de la carta y que

se componía de 800 plazas, ha quedado reducida á 13 hombres; el resto quedó en las trincheras en defensa de ellos, á excepción de unos pocos heridos que se incorporarán una vez estén repuestos de sus dolencias.

Los japoneses continúan haciendo minas y á su vez construyen los rusos contra-minas que cruzan las de aquellos. Cada vez que uno de ambos litigantes oye encima ó debajo de su galería los trabajos de los otros, hace volar la mina para sepultar al contrario.

Telegrafían de Nagasaki que un periodista que estuvo en Puerto Arturo da interesantes pormenores de la plaza y agrega:

"Nuestra embarcación, al llegar al faro de Liaotichan, se le acercó un torpedo ruso, que nos traspasó al acorazado *Peresviet*. Este buque, que fué tan mal tratado en el combate naval del 10 de Agosto como el *Czarevitch*, se encuentra á dos millas fuera del puerto. Visitamos también el *Bayán*, que está seriamente averiado, y otros buques, entre ellos el buque-hospital *Amur*, que aún tiene á bordo 100 heridos del combate del 10 de Agosto.

"Por todo, hay en Puerto Arturo 16 buques de guerra, la mayor parte averiados y otros inútiles, y los oficiales, al saber la noticia que yo les di de la escuadra del Báltico, se consideraron perdidos.

"Las tripulaciones quedan á bordo, pero la artillería rápida ha sido transportada á tierra. La provisión de carbón es abundante, pero faltan municiones.

"A poco fué conducido á presencia del general Stoessel, que no quiso creer en la derrota del general Kuropatkin ni que éste se encontrara en Mukden, pero se convenció de ello cuando le

### EN LAS PUERTAS DEL INVIERNO

¿A dónde vas, alma mía? que parece azorada? — A comprar una frazada voy á *La Filósofa*. No quiero que el norte impío me azote con indolencia, pues enseña la experiencia, que hay que abrigarse si hay frío. Y en mantas, vulgo frazadas, estuvo siempre oportuno el almacén de Neptuno y las vende.... regaladas. — Regaladas? Yo las quiero. — ¿Muestras regaladas digo, porque vende cada abrigo por tan poquito de dinero; que fuera injusto é ingrato no decir á quien lo entiende que todo esa casa vende muy barato, muy barato. — Pues vas allá, vida mía, y seguiré tus pisadas á comprar esas frazadas de la gran *Filósofa*.

0-11

### MARCELINO MARTINEZ

Importador de lotes de BRILLANTES, Joyas y Relojes de todas clases y marcas.

LEGITIMOS RELOJES F. E. ROSKOPF PATENTE. fabricados por el único hijo del difunto ROSKOPF.

MURALLA 27, ALTOS

C-2046

2610127

### TEATRO ALHAMBRA

COMPANIA DE ZARZUELA. Función todas las noches HOY A LAS OCHO: ¡ESTRENO! LA REINA DEL BARRIO. A las nueve: LA REINA DEL BARRIO. A las diez: EL BOBO SERAFINITO.

14151

Nº9

LUNES 14 DE NOVIEMBRE DE 1904.

Quinta presentación de la célebre Belta GIRALDINE.

1.—La comedia en un acto LOS CORRIDOS.

2.—Presentación de GIRALDINE en el acto del TRAFECTO OSTILANTE.

3.—El juguete cómico en un acto LOS BATURROS.

4.—GERALDINE en la renombrada danza SERPENTINA con los bailes: Arco Iris, La Rosa, La Mariposa y Danco Blanche.

### TEATRO DE ALBISU

GRAN COMPANIA DE ZARZUELA

Función corrida. 245 DE LA TEMPORADA DE 1904 A 1905.

C-2107

1 N

### PRECIOS PARA ESTA FUNCION

Palcos 1º y 2º piso sin entradas..... \$ 5-00  
Grillón 1º, 2º ó 3er piso sin entradas..... \$ 3-00  
Luneta con entrada..... \$ 1-00  
Butacas con idem..... \$ 1-00  
Asiento de serda con idem..... \$ 0-50  
Asiento de paraiso con idem..... \$ 0-40  
Entrada general..... \$ 0-30  
Entrada á tertulia ó paraiso..... \$ 0-30

El domingo, día 20 de Noviembre, GRAN MARTINEZ dedicado á los NIÑOS.

0-11

### G. RAMENTOL

El Trianón 32, OBISPO NUMERO 32

TELEFONO 384

Sucursal: BAJOS DE PAYRET SAN JOSE Y ZULUETA

TELEFONO NUMERO 387

C 2124

### RAMENTOL SIEMPRE BENEFICOR.—GRAN NOVEDAD!—IMAGINIFICOS REGALOS

(en "El Trianón")

¡Invierno de 1904-a-1905!

Rombinos Lincoln Bennet..... \$ 5-00  
Otros idem ingleses..... \$ 4-00  
Castores ñojos ingleses..... \$ 5-00  
Otros ñojos, alta novedad..... \$ 3-00  
Finesimos pajillas "Moda"..... \$ 2-50  
Legitimos pipajapas, de \$2 á..... \$ 100-00

GRAN SURTIDO DE ABANICOS, CORBATAS, PARAGUAS &.

26-11

Telefono No 929 PELETERIA  
**La Marina**  
ESTIUCOTYCIA  
40 años de crédito  
es la mejor garantía de las mercancías que vende esta casa  
Nuestro Calzado tiene indiscutible duración y elegancia  
Nuestras Capas son inglesas, tienen ancho especial y las garantizamos. Impermeables.  
EFECTOS DE VIAJE, PARAGUAS Y BASTONES.  
TELEFONO 929  
PORTALES de LUZ - Habana

EN LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS  
**ASEGURE USTED SU PORVENIR Y EL DE SU FAMILIA.**  
Tiene Un Sobrante Mayor, Una Póliza Mejor á los Asegurados, Mas Dividendos á sus Tenedores de Pólizas, Sus Siniestros con mas Prontitud Que ninguna otra Compañía de Seguros de Vida del Mundo.  
Pará más informes ocurrase al infrascrito Representante-General en la República de Cuba, ó cualquiera de los Agentes de la Sociedad fuera de la Habana  
**V.M. JULBE, REPRESENTANTE GENERAL**  
APARTADO 547 — AGUIAR 100, HABANA — TELEFONO 785

**Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS**  
la Carútiva, Vigorizante y Reconstituyente  
**Emulsión Creosotada DE RABELL.**  
VERDICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PECO.



NOTAS AZUCARERAS

MERCADO DE NUEVA YORK

Extracto de la Revista Azucarera de los señores Czarnikow, Mac Daugall y Compañía, del 4 del actual:
"La semana pasada ha sido una de las de mayor excitación que haya habido en muchos años, en el mercado universal de azúcar. La agitación vino de Europa en donde, de pronto, surgió una fuerte especulación, dando por resultado que los precios subieran en aquel mercado 1s. 6 1/2 d. por quintal inglés, por remolacha, 1s. 3d. por Javay y 1s. 6d. por refinado, en pocos días. Ante esta alza enorme del mercado europeo, era imposible que los compradores de este continente pudiesen mantener por más tiempo una actitud indiferente.

Los primeros que demostraron interés marcado por azúcar fueron los canadienses, quienes observaron que no solamente podían tener por competidores para los azúcares de las Antillas inglesas a los compradores americanos, sino que debían contar también con la competencia de los ingleses, quienes podrían volver su atención hacia el azúcar de caña de esas Antillas y de otros países, si es que les fuera dable obtenerla a la paridad de la remolacha. Aunque bien abastecidos por algún tiempo, no convenía a los refinadores canadienses dejar escapar los únicos azúcares de legada próxima, que son admitidos en el Canadá con una rebaja en los derechos; y en consecuencia, pagaron 3-10c. y después 1/2c. más de lo que habían ofrecido hace una semana; aún con este último aumento, pagaban ellos solamente 0.10 más que los refinadores americanos pagarían y así dieron a los productores antillanos solamente esa diferencia del beneficio de 0.2383c. por libra, que el Canadá concede a los azúcares de las colonias británicas.

Los principales refinadores aquí, como tienen alguna provisión de Javay, se han abstenido de entrar en el mercado y sin duda, esperan ver el curso de los acontecimientos en Europa; pero un refinador independiente compró bastante cantidad al equivalente de 4.40c. por azúcar próximo a llegar y 4 1/2c. por Cubas de la nueva cosecha.

Que había razones poderosas para una alza en el azúcar era reconocido por los observadores de la situación estadística; pero que el alza comenzase tan temprano y progresase con tanta rapidez ha sido verdaderamente una sorpresa. Los hechos salientes de la situación, son: que Europa comenzó esta campaña, el 1º de Octubre, con existencias de 703,000 toneladas solamente, contra 1,139,000 toneladas en la misma época del año pasado y que las existencias combinadas de Cuba y de los Estados Unidos, en Octubre 1º, eran 167,000 toneladas, contra 323,000 hace un año. Además, que la merma en la próxima cosecha europea se estima de 865,000 a 1,235,000 toneladas. Contra esto puede calcularse un aumento de 300 mil toneladas en las cosechas universales de caña, y unas 150,000 toneladas de azúcares a flote más de las que habían en Octubre 1º del año pasado. Resumiendo la situación y tomando en cuenta el exceso en los cargamentos a flote, el mundo azucarero comienza su campaña de 1904-5, en números redondos, con 440,000 toneladas de azúcar en existencias menos que el año pasado, y con datos sobre cosechas que demuestran una reducción de 445,000 a 935 mil toneladas; 6 en otras palabras, con 885,000 a 1,375,000 toneladas disponibles menos que las que había en el año pasado.

Por otra parte, los refinadores cuentan con 150,000 toneladas de Java que están para llegar hasta fin del año, probablemente 35,000 toneladas de Luisiana y la cantidad de Hawaii, lo cual demuestra que no están suficientemente fortificados para resistir un mercado de alza y que a menos que un retroceso ocurra en el mercado europeo, el nuestro debe subir más, a no ser que Cuba dé a los compradores aquí toda la ventaja de su privilegio de 337c. por lb. concedido por el tratado de reciprocidad.

Table with 2 columns: Location and Price. Cuba, Puerto Rico, Antillas menores, Brasil, Hawaii, Filipinas, Java, Europa.

Apenas se meta cada uno de ustedes en su submarino, cierran bien la escotilla, siéntense mirando por los portillos colocados a altura conveniente, abran el grifo de inmersión situado debajo de sus pies, y apenas estén a una cierta profundidad, naveguen ustedes al remo ó dando vueltas a una hélice de propulsión por medio de una manivela, cosa que no está bien averiguada, guiando el buque con un timón accionado desde el interior.

Tendrán usted en su "Tortuga" aguja náutica ó brújula y barómetro, visibles por fosforescencia, tubo de nivel, bombas de inmersión y emersión, tomas de aire bien obturadas. Y si son ustedes guerreros, podrán colocar un torpedo en el fondo de algún buque enemigo... de aquellos tiempos, si los puedo conducir a remo que cerca de él, durante la noche por ejemplo. Fijarán un tornillo en el mismo, al cual va amarrado el torpedo que el buque conduce y que desprenderá de él, y después se alejarán rápidamente mientras acciona un aparato de relojería que hará que el torpedo haga explosión.

Suponiendo que en el momento en que quieran ustedes volver a la superficie, por sentir principios de asfixia, se atore ó no funcione la bomba de emersión, no se apuren ustedes. Fácilmente desprenderán una quilla de seguridad, y aligerando el buque de su peso, ascenderá rápidamente y podrán continuar ustedes la excursión, navegando por la superficie.

Llegados a puerto, podría embarcar con ustedes en "El Diablo marino" del alemán Bauer, cuyas experiencias en Rusia el año 1855, fueron por demás notables. En la primera de ellas, el 26 de Mayo del año citado, se presentó delante del puerto militar de Cronstadt. Al hallarse a la altura de la puerta de entrada, apareció el susodicho "Diablo" a la vista del aterrador centinela, que arrojando las armas huyó como alma que lleva el diablo, así como sus compañeros del cuerpo de guardia. Dió entonces Bauer una fuerte embestida con su buque a la barrera que cerraba el puerto, y entró en él a viva fuerza.

De las muchas experiencias por él ejecutadas, merecen particular mención las que se refieren a la renovación del aire, a su purificación por medio de una lluvia artificial, al consumo de oxígeno por individuo, y a cuanto se relaciona en fin con el importante problema de la respiración en el interior de los buques submarinos. Hizo notar que la aguja náutica no variaba con la inmersión. Estudió igualmente la visibilidad bajo la superficie del mar. Sacó fotografías del fondo de éste y por no dejar nada por hacer, hasta ejecutar experiencias respecto a la acústica submarina, embarcando en su buque, además de la tripulación compuesta de catorce individuos, cuatro músicos de la escuadra que acompañaron el "Himno ruso" cantado por la dotación, festejando así el coronamiento de Alejandro II. Esta última inmersión con diez y ocho tripulantes, duró por espacio de cuatro horas.

Podría de igual manera acompañarles en un número de excursiones en otros tantos submarinos construídos en todas épocas, pasando revista a los "David" de los Estados Unidos, con uno de los cuales los confederados, en la noche del 17 de Febrero de 1864, echaron a pique el "Housatonic" que se hallaba anclado delante de Charleston, y a otros muchos cuya sola enumeración llenaría algunas cuartillas. Temo sin embargo cansarlos demasiado, y nos limitaremos por lo tanto a hacer una excursión final en uno de los submarinos modernos, aprovechando un día en que la tal excursión nos sirva de alguna utilidad.

Por hoy no hacemos ya ninguna otra; y el tiempo que nos resta, lo dedicaremos a la filosofía submarina, para tratar de todos los puntos que tengan alguna conexión con la navegación que estamos llevando a cabo bajo la superficie de las aguas.

Haré constar en primer lugar, que desde muy remotos tiempos se ha querido resolver y utilizar la navegación submarina. Si ésta no se halla hoy a la altura de los demás ramos del saber humano, no es porque dejara de estar muy adelantada en los antiguos tiempos.

Tanto el comercio como el sport han preferido siempre la navegación por la superficie; no sólo por la mayor comodidad, sino porque en ella se adquieren mayores velocidades que en inmersión, a causa de la menor resistencia que el aire ofrece a la marcha.

En el terreno de la ciencia y de la exploración, las ventajas que la navegación submarina presenta, no son compensadas en general con los peligros que lleva aparejados y los gastos que ocasiona. Sólo en las contiendas navales han podido y pueden tener los submarinos verdadera y grande importancia, y a la ciencia militar correspondía por tanto llevarlos a la práctica, utilizándolos como elementos de combate. Por esa causa la idea que ha guiado a los inventores de esa clase de buques, ha sido en general su aplicación a la guerra.

Las rancias ideas de nuestros abuelos que rancias y todo quizá fueran mejor que las nuestras, han sido el único obstáculo que se opuso a la realización de la obra; consideraban como rastro y vil, servirse de tales medios para hacer la guerra al enemigo, cuando hoy no hay medio alguno que por malo se tenga, si con él se consigue hacerlo daño ó destruirlo. ¿Quién sabe después de todo si fué una equivocación lamentable de su parte, ya que el progreso en los elementos que sólo sirven de destrucción quizá evite con el tiempo que las guerras se sucedan! Lo que sí puede asegurarse, es que si el modo de pensar de nuestros antecesores respecto a la moral de la guerra hubiera sido el de estos sus modernos nietos, ya los submarinos habrían entrado en acción en el conflicto ruso-japonés, y su utilización por ambos contendientes sería un hecho del que se hablaría hoy bastante.

Y... me dejare de filosofar despidiendo dome de ustedes hasta nuestra próxima y última excursión.

CLAUDIO ALDEREGUÍA.

CORREO DE ESPAÑA

OCTUBRE
De Zaragoza. -- El monumento a los mártires. Visita a la Virgen. Telegrama al Gobierno. El monumento del Rey don Jaime.

Zaragoza 24.
Ayer se inauguró el monumento a los mártires de la Religión y de la Patria. Presidió el Caplán General, acompañado de jueces, magistrados, maestros, clero y Claustro Universitario.

Hardy y lo vigoroso de sus líneas. El público prorumpió en atronador aplauso. Se pronunciaron discursos por el presidente de la Económica, iniciador del monumento por el Arzobispo, y, finalmente, por el general March.

El desfile estuvo brillantísimo. Durante todo el día el público estuvo pasando por delante del monumento. Querol recibe calurosas felicitaciones, así como el arquitecto señor Magdalena, autor del pedestal.

El remate del monumento -- un ángel con las alas desplegadas y señalando con una mano al cielo mientras con la otra sostiene a un soldado muerto -- recuerda punto por punto al del mismo autor levantado en el cementerio de la Habana, llamado "el monumento de los bomberos".

Por la tarde se verificó en la plaza de toros una corrida seguida de lucido carrusel hecho por los guardias de Barcelona, muy hábiles en maniobras de caballería. El número resultó de gran efecto. Después las Comisiones, acompañadas del Alcalde de Zaragoza, fueron al Pilar a despedirse de la Virgen.

Reunidas las Comisiones municipales, acordaron dirigir al Gobierno el siguiente telegrama, que firmó el Alcalde de Zaragoza:
"Convocadas las delegaciones de los Municipios de Aragón, Cataluña, Mallorca y Valencia por el Ayuntamiento de Zaragoza, para glorificar la memoria de Don Jaime I, entre cuyos timbres figura, en primer lugar, haber dado a los Municipios libertad y vida propia, los individuos que las componen, como aspiración común, expresan su deseo de que en la futura legislación municipal se consagre plenamente el principio de libertad económica de los Ayuntamientos, para que puedan cumplir la misión que su naturaleza y las necesidades de la moderna civilización les señalan."

El triunfo del silvelismo le llevó a la Subsecretaría de la Presidencia; en la actualidad es Subsecretario de Instrucción Pública. Fue también diputado provincial, y varias veces diputado a Cortes. En el salón de Conferencias del Congreso, en los antiguos Casinos, en las tertulias amistosas, en los salones de los teatros, Rancos tenía una gran personalidad por su conversación chispeante y oportuna, formada de sátiras volanderas, de juicios breves y exactos, de comentarios y frases que circulaban y se repetían por todas partes.

Continuaba desempeñando el cargo de Vicepresidente en la Junta de la Asociación de la Prensa. Siempre se le veía y siempre aceptaba el cargo como un deber y como un honor.

JUZGADOS CORRECCIONALES
PRIMER DISTRITO.
Noviembre 13 de 1904.
En los juicios celebrados en este día fueron sentenciados por delitos:
A 30 pesos de multa y 10 días de arresto, Rafael Acea, por expedición de papeletas de rifa.

Acusados absueltos: 1.
Juicios suspendidos: 4.
Por faltas:
A 10 pesos de multa, María González, Loiz y Francisco Hernández Hevia, por embriaguez y escándalo.

Acusados absueltos: 13.
Juicios suspendidos: 6.
SEGUNDO DISTRITO.
Por faltas:
A 20 días de arresto en Atarés: Carlos Santovenia y Manuel Alvarez Bonachea, por embriaguez y escándalo.

RELOJES. Cronómetros Borbolla y Longines re, editados directamente, de forma planificada, guillosé, mate y pulido, para caballeros y señoras. Hay un surtido colosal, todos garantizados.

LOS BRILLANTES más grandes, blancos y mejores, se han recibido en la Joyería Importadora "El Dos de Mayo" de Nicolás Blanco é Hijo, Angeles 9.

Polvo de Arroz Boton de Oro de PERFUME EXQUISITO Y PERMANENTE. De venta en todas las perfumerías, sedes de Farmacias de la isla.

Manteca "LA VIÑA" DE LA EMPELLA DE PUERCO EXCLUSIVAMENTE. La única que se puede garantizar completamente pura. La lata de 17 libras... \$ 3-00 plata.

O'REILLY 20 Apartado 285 C-2149

E. ROELANDTS Y Co. Se Acaban de recibir las novedades para la estación de invierno. O'REILLY 20 Teléfono 457 alt 4-4

FOLLETIN (71) LOS COMPANEROS DE LA ESPADA NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS POR PONSON DU TERRAIL PRIMERA PARTE LOS ESPADACHINES DE LA OPERA

señores que constituían la nobleza de B.... los ditiambos y epítetos, que lanzaban contra la virtuosa viuda del barón de Mort-Dieu. Las calumnias subieron de punto cuando se esparció la noticia de que el barón había nombrado su heredera universal a su esposa, desheredando a su hijo el caballero de Mort-Dieu.

—¡Dios mío!—murmuró el viajero abarcando con una mirada aquel desierto. —¡Qué triste y árido es esto! Si la mujer con quien quiero casarme habita de continuo en esta Thebalda, me sublevo.... Y encendiendo filosóficamente un cigarro, interpelló al postillón: —¡Eh, amigo! —¡Qué deseáis, señor marqués?—respondió el postillón enorgullecido porque le dirigía la palabra. —¡Dónde estamos? —A una legua de Mort-Dieu, caballero.

—No os comprendo, señor—dijo el postillón sorprendido. —¡Cuánto ganas en tu oficio! —Noventa francos al mes. —¡Quieres ganarte veinticinco lises en una hora! —¡Caramba! Si es posible... —Posible y hasta fácil... —¡Qué hay que hacer! —Una cosa en extremo sencilla; volcar a un cuarto de legua de Mort-Dieu, de manera que el coche se rompa. —¡Uyaya una idea original!—dijo el postillón. —Soy inglés—dijo flemáticamente el viajero, seguro que con esta palabra cerraría la boca al postillón, porque a los ojos de todos los dueños de postas, conductores de diligencias, cocheros, empleados de ferrocarriles, la palabra inglés, les hace callar, pues comprenden que son capaces de todas las extravagancias y todas las excentricidades del mundo. —A un cuarto de hora de Mort-Dieu, comprendes—volvió a repetir el viajero. —¡Sí, señor. —Ten presente que si mañana a otro día se te ocurre hablar... —No tengas cuidado, señor—respondió el postillón—seré mudo. El viajero abrió una cartera y sacando un billete de quinientos francos se lo alargó diciendo:

—Si en el transcurso de tres meses nadie en el mundo sabe que hemos volcado voluntariamente, prometo entregarte igual cantidad. El postillón deslumbró y se preguntó si conducía a un rey disfrazado. El viajero consultó su reloj; eran las ocho; la noche avanzaba; era una de esas noches de verano sembrada de estrellas y privada de luna. A pesar de la obscuridad, a cierta distancia podían distinguirse una cadena de colinas que cerraban la vasta llanura.

XIII Aurelia de Mort-Dieu, viuda hacía un año del barón de igual nombre, guardaba con toda rigurosidad el luto de su marido; no se luto oficial de que la generalidad de las viudas hacen alarde, sino un luto que partiendo del corazón, impregnaba de tristeza la vida de aquella santa mujer. La viuda de Mort-Dieu, después de la muerte de su marido, se hubiese retirado a un convento, si el barón, al morir no le hubiera confiado el cuidado de velar por Octavio de Verne, su hijo misterioso. Esta última voluntad de su marido la hizo desistir de su idea. Proteger a aquel joven atolondrado y aventurero, y conservarle intacta una fortuna que le estaba destinada, era para la señora de Mort-Dieu el fin real y único de su vida.

Habaneras NOTAS

Ayer. Fué día de animación en la ciudad. Los teatros y los paseos, en todas las horas...

tesorero, respectivamente, de la Archicofradía, señores Sebastián Soto y Nic... En el Nacional rinde esta semana su última jornada la Compañía de la Vitaliani.

Llegará mañana en el vapor La Champagne. En el Nacional rinde esta semana su última jornada la Compañía de la Vitaliani.

debe figurar desde hoy el nombre de Juan Uribarri, digan administrador de nuestra casa cordoniana. Su obra ha sido una obra grande, muy grande...

Partidos y quinielas que se jugarán el martes 15 de Noviembre, en el Frontón Jai-Alai: Primer partido a 25 tantos. Gárate y Abando, blancos, contra Macala y Landá, azules.

reina del barrio, original del popular y aplaudido actor cómico Federico Villoch con música del maestro Mauri. Luce la reina del barrio una espléndida decoración que representa un gran incendio...

¿Qué pasa en Cuba?

Todo en el mundo está sujeto á mudanza: el brote se torna en flor, la larva en mariposa, en gallina el huevo, el casero en criminal, y al que naciera chato se le hinchan las narices en el tiempo...

Alvarez, Cernuda y Compañía OBISPO 123

EL INTENDENTE

Este es el nombre de un semanario habanero que acaba de nacer con mucha gracia y muy intencionadas caricaturas.

ENQUIRQUE FONTANILLS

GACETILLA

LOS TEATROS.—Sólo Payret, Albisu y Alhambra ofrecen función esta noche. En el Nacional, descanso. Mañana, gran novedad: el interesantísimo drama Sor Teresa.

AVISO

Desde esta fecha queda abierto el tercer abono de la Sexta temporada.

Además luchó Juanito con los vividores de fuera y con los tontos de dentro; quitó quinielas, puso las quinielas é hizo recomendaciones y batiduras que otros desde la administración no hubieran podido efectuar.

Esas es la obra del hombre pequeño de estatura y grande de inteligencia y de energía. Tengo la completa seguridad de que á la hora de ahora habrá recomendado á los blancos, Macala y Abando, que ayer jugaron el primer partido, á treinta, en contra de Munita y de Trece, azules, la cordura, la sensatez, el aplomo y las buenas formas que debe observar en la cancha todo jugador que lleva en la cesta el dinero que le juegan los admiradores del juego vasco. Cada cual debe de cumplir con su deber. Macala pedía el juego levantado para rendir á Trece, en el rebote, pero Abando, no quiso levantar, quiso colocar; y en efecto le colocaron á él el partido. Con un tanto y con dos é diferencia entre ambos colores, la cédula, la sabiduría cédula daba veinte á doce en favor de la pareja azul. Miren si la cédula vio clara la competencia que existía entre la pareja blanca. La debacle no se hizo esperar; llegó la tercera decena, y los blancos la despatcharon lo mismo que se despatchan reses en el matadero; á puntillazo limpio. Los azules jugaron muy bien, aunque no todo lo que saben; no tuvieron necesidad de hacerlo. Los blancos se quedaron en 21.

La primera quiniela, Navarrete, el hijo de Zoilo Rincón.

El segundo partido fué también á treinta tantos y lo jugaron dos parejas con ganas de pegar y de quedar bien pegando mucho y jugando con el respeto y la seriedad que se le debe al público y al pan nuestro de cada día. Fueron los blancos, Escoriaza y Navarrete, y los azules Eloy y Arnedillo. Eloy debutaba ayer y debutó como debutan los hombres que saben debutar. Ahora le llaman chantilly. Muy bien.

Este partido, no fué un partido, fué la lucha más cruenta y más grandiosa que se presentó en nuestra casa; el ataque fué tan formidable y la defensa tan gloriosa y tan formidable como el ataque; fué el asedio tenaz y persistente, y tras el asedio, el asalto, y tras el asalto la rendición de Navarrete que se resistió heroicamente ante el cañoneo, por elevación, de la artillería que le destruyó, y le hizo caer prisionero con todos los honores que en la guerra se guardan á los que pertenecen al grupo de héroes legendarios. El ataque de los azules, fué tan rápido como audaz. En las primeras de cambio le tomaron á Navarrete las posiciones de la vanguardia; fué prisionero Escoriaza, quedando solo, sereno y valiente, Nicolas Rincón, que sostuvo con dignidad la blanca bandera, hasta llegar á la tercera decena. Solo pudo resistir 22 ó 6 tantos. Los azules treinta días ó

Si tienes en tu casa lo bueno, no la busques en la ajena. Dígalo la cerveza LA TROPICAL, que es la mejor que se conoce.

Si usted desea tener un retrato artístico, acuda á Otero y Colominas, San Rafael 32.

FIESTA ALEGRE EN JAI-ALAI

Los hombres pequeños suelen llevar á cabo proezas dignas de la admiración y dignas del aplauso de los grandes hombres. Entre estos, entre los grandes

PERDIDA

Se ha perdido un loro que empieza á hablar. El que lo entregue en Refugio 20, será gratificado generosamente.

PARA TRAJES DE ULTIMA MODA

de corte y confección irreprochable, G. Diaz Valdeparos Obispo 127.

CURA RADICAL INFALIBLE DE LA SIFILIS MAS REBELDE EN 30 DIAS

Se sueto muy barato y sin molestias para el enfermo por su fácil régimen curativo. EXTRACTO VEGETAL ORIENTAL AFRICANO cura radicalmente en 30 días. Probado con miles de casos en Cuba. De venta BOTICA "EL AMPARO" del Ldo. Castell.

PELETERIA El Paseo, C2605 1201-30

THE CUBAN CENTRAL RAILWAYS, LTD. SECRETARIA

Aguiar núm. 81—Havana. El ilustre Sr. Fray Aurelio Torres Sanz, Obispo de la Diócesis de Cienfuegos ha participado á esta Empresa el extrativo del Vale de acciones número 4259 y del Cupón de 890-00 número 3027, ambos de la extinguida Compañía del Ferrocarril entre Cienfuegos y Villacarral é insertos á nombre del "Culto del Santísimo Sacramento de la Parroquia de Sancti Spiritus", y solicitando que, previas las formalidades del caso, se expida un certificado al objeto de poder hacer efectivo el importe de los expresados títulos; por lo cual, el extrativo de los mismos se anuncia por este medio, por tres veces de diez en diez días y si no se presentare reclamación alguna dentro de los diez días siguientes al último anuncio, se expedirá el certificado y quedarán nulos y sin ningún valor ni efecto los títulos extraviados, toda ello á tenerlo en lo dispuesto en los artículos 14 y 15 de los Estatutos de la Empresa de su procedencia. Habana 24 de Octubre 1904.—El Secretario por sustitución, Juan P. Castellón.

TODO FLUS que Vd. mande hacer en esta casa "ANTIGUA DE J. VALLES," tenga la seguridad de que, por su perfecto corte, y esmerada hechura, ha de competir con los de las casas que más caro se hacen pagar. Confíenos el encargo de su Flus, y quedará Vd. satisfecho, y con UNA BUENA ECONOMIA. SON POR MEDIDA SEÑORES. Fluses de Casimir Inglés, con buenos forros; colores de novedad. á \$13-70 oro. Flus de Vicuña negra, 6 azul de lana pura, color inalterable. á \$13-70 oro. Fluses de Casimir Inglés; corte perfecto, y mano de obra superior. á \$13-70 oro. Fluses de Casimir Inglés; colección de Gran Fantasia; corte de su gusto. á \$13-70 oro. Ropa Negra.-Por Medida. Trajes de Americana Cruzada, de Tricel Superior, á \$21-60 oro. Trajes de Chaquet, corte de moda, de Superior Armur, á \$23-80 oro. Trajes de Smoking, de superior Armur Seda, á \$23-40 oro. MAS BARATO QUE YO, NADIE. SAN RAFAEL 14 1/2. ANTIGUA DE J. VALLES SAN RAFAEL 14 1/2.

ALBERTO S. DE BUSTAMANTE. Catedrático auxiliar, Jefe de Clínica de Partos, por oposición de la Facultad de Medicina. Especialista en Partos y enfermedades de Sra. Consultas de 1 a 2 Lunes, Miércoles y Viernes en Sol 79. Domicilio: Jesús María 57. Teléfono 565. 114-115M N15 1437

QUIEREN PINTAR. bien pronto y barato, dirígase á Pedro Martín, pintor. Obispo y Monserrate, El Casino, Teléfono 568. 1422 26-12 N

Dr. Palacio. Cirugía en general.—Vias Urinarias.—Farmacias de Sofos.—Consultas de 11 a 2, Lagunas 88. Teléfono 2342. C2039 24 O

NO MAS CALVAS. Mme. María O'Reilly 65, cura la calvicie, y no cobra hasta obtener el éxito. Las señoras y señoritas que deseen tener una abundante cabellera, vengán á consultarse y obtendrán maravilloso resultado. También ofrece su faja higiénica con especial privilegio para reducir el abdomen, y corsés de la última moda de París. Los hay de todas las formas que se pidan. C 2605 52-280t

SAN IGNACIO 15. Esta gran casa se alquila ó arrienda, es propia para un gran almacén ó industria. Informan Aguiar 116. 14061 618

EL CORREO DE PARIS. GRAN TALLER DE TINTORERIA. Contados los adelantos de esta industria, se tiene y limpia toda clase de ropa, tanto de señora como de caballero, doñados como nuevos, se pasa á domicilio á mejorar los acabados, yendo al Teléfono 639, y esta casa cuenta con dos cursos para comodidad del publico, Bernaza 22, La Franca; y Esido 15, La Palma, los precios arreglados á la situación.

CARNE LIQUIDA. de Montevideo. El mejor reconstituyente conocido. Una cucharada equivale á un beefsteak. De venta en todas las Farmacias. 10584 30-29 O

PROFESOR INTERNO. se solicita uno para un colegio; su principal misión será cuidar del orden de los niños. En Suarez 23 informan. 14317 214-2m15

DE SAN MIGUEL 41 SE EXTRAVIO un gato de Anzora blanco con los ojos de distinto color. Se gratifica su entrega. 14313 114-3m15

PERRA.—Se ha extraviado una perra raza Setter, de 3 meses, color amarillo, con las cuatro patas y la punta del rabo blanco. El que la entregue en Reina n. 3, será gratificado generosamente. 14324 114-3m15

SARDINAS FRESCAS. Recibidas por vapor Puerto Rico, se detallan á 40 centavos fritas y 30 crudas, la docena, Salmón al natural de Rivadocia listas de una libra 50 centavos. Longaniza curada superior á \$1-20 libra, Perdigos de Toledo estofados y en escabeche, á \$1-25 lata, Bonito y Atun en aceite tomate y escabeche, especia para esta casa, á 40 centavos lata, Sardinillas de Cádiz en tomate, preparación francesa en un 1/2 de lata, á 12 centavos, Pasta de Manzana de la fabrica de Llanes (Asturias) barras de 45 y 90 centavos, Queso de Reinos, 60 centavos libra, Queso Cabrales, á 90 centavos, S. dras achampañadas, de todas marcas y al natural marca MANIN, se sigue detallando á \$5 garrafón y 25 centavos botella, el sin rival vino linto de mesa, el que recomendamos por su buena calidad y pureza, vino Rrancio de 8 años Cariflena, propio para entremeses, 50 centavos botella, 25 centavos media botella, Blanco superior de Castilla, botella 40 centavos, precios sin envases, Cervezas asadas al horno todos los días de las 4 y media en adelante; crudas escocidas á 10 centavos libra.

MANIN, OBRAPIA 95. C-2183 26-12 2m-13

Jardín EL CLAVEL. Casa especial de plantas. MELOCOTONES Y PERAS ingertados. CURETOS en grandes cantidades. Plantas de saloni, sianos, plantas de jardín y frutas del país de todas clases, en las mejores condiciones. Vaya ó escriba por informes. Adolfo Castillo n.º 9, Teléfono 1051, Quemados de Marianao. 18613 26-m-30 26-t-30